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CIENCI®S oo INVENTOS ma CURIDSIDADES

Agricultura

Los abonos; ef estiéreel; su compost-
cion; necesidad de eomplementario.

Esto que vamos & decir es muy conocl-

do: es muy vulgar, pero importa repetir-
lo mucho a los labradores para que entre
en las practicas de cultivo.
_ El estiércol fué el unico abono conoci-
do y empleado en agricultura, hasta épo-
¢a relativamente reciente, y es aun el que
mas se utiliza en la mayor parte de las re-
giones espafiolas, en muchas de ellas con
exclusién de toda otra materia fertili-
tante.

La composicidn cuantitativa del estiércol
varia segun su estado de descomposicion
mas o menos avanzada, las especies anima-
les de que procede, los alimentos que di-
chos animales reciben, y, en fin, segun
los cuidados que se le prodigan durante
su fermentacion. No obstante, puede de-
cirse que el buen abono de cuadra contie.
ne, por término medio, 4 a 5 por 1.000 de
nitrogeno, 2 a 2,5 de acido fosforico,
4, 5 a 6,25 de potasa y 5 a 7 de cal.

El humus aumenta la tenacidad de los
suelos ligeros, sirviendo de cemento que
aglomera las particulas terrosas; dismi-
nuye la compacidad de las tierras fuertes
Por su propiedad de precipitar la arcilla
€0 una forma llamada coloidal; absorbe
Y retiene gran cantidad de agua, opo-
Riendose, en cierto modo, a que la tie-
ITa se seque ; en fin, al fermentar, produ-
€€ acidos orgdnicos y anhidrido carbo-
?lﬂﬂ que atacan y splubilizan a los fos-
atos 1nsolubles, poniéndolos en condicio-
Les de ser asimilados por las plantas.
ml-a.s breves consideraciones que at‘_:alba.-
imﬂﬂ de exponer demuestran la grandisima
ldllgnrtan cia de la materia organica, que no
de 11 33 un excelente abono, sino que tien-
st irectamente a conservar la fertilidad

o la tierra y mejorar las condiciones Ti-
Cas de ésta.
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Ahora bien ; el estiéreol, jes suficien-
te para conservar la tierra en estado de
producir buenas cosechas? Desgraciada-
mente no; vamos a demostrarlo.

El estiéreol no devuelve a la tierra maés
que una pequefia parte de los elementos
minerales que toma de ella, porque todos
los productos que consumen los anima-
les para su nutricion y-los que se trans-
forman en lana, en tubérculo, etc., han
salido de la tierra, y mno vuelven a ella
con el estiércol.

1 empleo exclueivo del estiércol pre-
senta otros inconvenientes. Como toda
sustancia organica, dicho abono es de
composicién compleja y contiene los dife-
rentes principios fertilizantes en propor-
ciones no siempre adecuadas para la ali-
mentacién de las plantas; veamos un
ejemplo: El estiércol tiene, aproximada-
mente, 5 por 1.000 de nitrégeno, 2,50 de
écido fosférico v 6,25 de potasa; de ma-
nera que estos tres elementos guardan
entre &i la siguiente relacién, en la cual
representamos el nitrégeno por la letra
N, el acido fosfdérico por la letra F y la
potasa por la letra P:

F N:P

Ly @ B
Examinemos ahora la cantidad que de
ectos tres elementos contienen algunas

plantas cultivadas, hallamos, por ejem-
plo: 3

Ez . N: | 222
TEIND . Laties J o241 2 1.48
Remolacha. ... 1 : 2,40 : 5,70

Comparando estas relaciones con la del
estiércol vemos que difieren mucho entre
gi y que no es posible facilitar a la re-
molacha ni al trigo el alimento precise
que necesitan, por medio del estiércol.

Asi por ejemplo, abonando el trigo con
una cantidad de estiércol que contenga el
dcido fosférico necesario para alimentar
a dicha planta, resultara eue daremos
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poco nitrégeno Pr excesiva cantidad de
potasa, porque la planta necesita, por
cada kilogramo de dacido fosférico, 2,41
de nitrégeno y 1,48 de potasa, v el abono
contiene 2 de nitrégeno (o sea 0.41 menos
del necesario) y 2,560 de potasa (0,92 més
de lo indispensable).

S1 procedemos de igual manera para
abonar la remolacha, es ficil ver que el
cultivo recibira 40 por 100 menos dsl ni-
trogeno que requiere y apenas la mitad
de la potasa neccsaria. Y s1, para que ne
carczca de ninguno de ambos elementos,
damos una ectercoladura en relaeidon con
la potasa que hace falta, aportaremos al
cultivo doble cantidad del nitrégeno 1in-
dispensable.

Haciendo el mismo calculo para la ma-
yor parte de las plantas cultivadas, ve-
riamos que, con el empleo exclueivo del
estiércol, o bien hay que dar en exceso
uno o dos elementos o aportar insuficien-
te cantidad de alguno de ellos.

Otro inconveniente que presenta dicho
abono es que no sirve de alimento de las
plantas sino después de fermentar, ds
descomponerse, de pasar al estado mi-
neral, v esta transformaciéon es lenta,
particularmente en las tierras humedas,
compactas, poco aireadas y faltas de cal

Ahora bien; la mayoria . de los vegeta-
les poseen un periodo muy corto de ali-
mentacién intensa, es decir, que en un
momento dado de su vegetacién absorben
grandes cantidadee de sustancias nutri-
tivas y durante otras fases de su desarro-
llo dicha absoreién es mucho menor ; asi,
por ejemplo, el trigo toma del suelo en
dos meses, abril y mayo, 94 por 100 de
la potasa, 69 por 100 del dcido fosfodrico
y 69 por 100 del nitrogeno que necesita
para su completo desarrollo.

El estiércol ge descompone lentamente,
como ya hemos dicho, cede poco a poco y
en pequefias cantidades a la vegetacion sus
elementos nutritivos, y lo mismo sucede
con los fertilizantes naturales del suelo,
resultando que en ese periodo de gran
actividad vegetativa, cuando las plantas
absorben mucho alimento en poco tiem-
po, éstas tienen que sufrir puesto que la

tierra no puede facilitarles aquél en tan

grande proporecion.

Por estas y otras razones, que expon-
dremos otro dia, hay que usar mucho el
estiércol, pero hay que completar su ac-
cién con abonos minerales discretamente
aplicados. | No lo olvide el agriesultor!

Astronomia

El plansta Juplter; datos para una lec-

Ha empezado a verse, espléndido, des-
lumbrante, el planeta Jupiter. Hemos re-
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cibido ya preguntas como ésta: «jQug
estrella es esa que aparece por Uriey.
te hacia las ocho y media 0 nueve de |5
noche y que se destaca de todas por gy
magnificencia i»

Y contestamos: No es una estrella; e
el planeta Jupiter, grande, majestuogg
por su apariencia y en relacion con |y
I'ierra; pero pequeiio, insigniiicante, ey
relacién con las demds estrellas, aunqus
éstas se nos aparezcan Imas pequefiag y
modestas. | Los efectos de la distancia)

Jupiter aparece ahora por el Lorizonte
poco antes de las siete de la tarde, pass
por. el meridiano a la una y tres cuartog
de la mafiana y se oculta, por Uccidente,
ya bien entrado el dia, hacia las nueve
de la maifiana.

A medida que avanza el afio aparecs
mds temprano. Asi, a fines de d.clomirs,
estd en el horizonte a las dos y media de
la tarde y pasa por el meriuiano a lag
diez de la noche. Viene, por counsiguien-
te, una época excelente para observar
este astro interesante que alegrariy el cie-
lo en todas nuestras noches del presen-
te invierno.

Jupiter es el planeta mas grande de
nuestro sistema solar. Es el herniano ma.
yor de la Tierra. Su volumen es 1.295 ve-
ces mayor que nuestro mundo. De ¢l po-
drian sacarse cerca de 1.300 Tierras. Su
masa, en cambio, no excede de 320 veces
la nuestra. Esto quiere decir que la ma-
teria de que estd formado Jupiter es mu-
cho mas ligera que la masa de la 'lie-
rra ; para el mismo volumen pesa cuatro
veces menos que nosotros. jDe que se
compondra ?

La distancia media de Jupiter al Sol es
de 5,2 veces la de la Tierra; recordemos
que ésta es 149,5 millones de kilémetros;
por consigulente, la de Jupiter sera

149,5 x 5,2 = 776,4
millones de kilémetros, como promedio;
pues su Orbita eliptica le hace variar con-
tinuamente.

Jupiter no tiene luz propia ; s6lo refle-
ja la que recibe del Sol; y, apesar de
ello, brilla como todos pueden ver. Ie-
to quiere decir que su superficie y su at-
mosiera tienen un gran poder para I
flejar la luz. Ese poder de reflexion es
superior al del papel blanco.

La distancia de la Tierra a Jupiter €8

muy variable, segin la colocacién de €s-
te astro respecto del Sol ; cuando la T1e-
rra estd entre el Sol y Jupiter, la distan
cia, es 5,2 — 1 = 4,2 veces los 149,56 ml
llones de kilémetros; cuando el Sol es
ta entre la Tierra y Jupiter, la distanci®
uede variar en cerca de 300 millones d@
1l6metros. Precisamente nos vamo#
acercando al momento en que la Tierrs
y Jupiter estdn mads préximos.

Jupiter es un astro gigante y es un &%
tro joven; es en su evoluciém cGsmiC®




qcho més joven que la Tierra. Gira so-
;e S ©je en poco menos de diez ho-
a8 (nueve ‘horas, cincuenta y cinco mi-
nubos ¥ treinta y siete segundos), lo cual,
dado su volumen, acusa una velocidad
ecuatorial enorme.

Los que quieran calcularlo pueden ha-
cerlo, sabiendo que el diametro de Ju-

iter s 11,14 veces mayor que el de la
Eﬁe,rrﬂr;'ﬁl problema es éste: jcuantos
metros Ppor segundo gira un punto del
ecuador de dJ Gpiter, con una rotacion de
10 horas y un didmetro 11,14 veces el de
la Tierra? _ ‘

El afio de Jupiter, o sea su revolucion
alrededor del Sol dura 4.332,59 dias, o
sean once afios y diez meses y medio de
los nuestros.

En Jupiter apenas existen estaciones.
En efecto ; el invierno, la primavera, et-
cétera, etc., resultan en la Tierra de quse
el eje de rotacion o el ecuador, que para
el caso ¢s lo mismo, estdn inclinadoe so-
bre la ccliptica 23¢ 1y 27’; en cambio, en
Jupiter s6io hay una inclinacién de 3.°;
asf, pues, las variaciones en duracion de
los dias y las noches son casinulas; y las
alteraciones de temperatura, en las dis-
tintas épocas de ese afio tan largo, serin
casi nulas. { Mal negocio para loe sastres
que en la Tierra aprovechan tan pingue-
mente los cambios de estacion!

- El mundo de Jupiter encierra muchas
curiosidades ; pero por hoy basta con lo
dicho, para mno alargar demasiado esta

veceion.
asaptusle e
Matematicas

Resoluciéon de los problcimas propues-
tos; propuesta de nuevos probiemas.

El afio 1898 se pregunta la edad a una
E?I‘Sﬂna. y contesta: averigiiela usted sa-
blendo que en este momento mi edad es
1gual a la suma de las cifras del afio en
que naci. j Qué edad tenia la persona in-
terpelada ?

Resolucién aritmética.—La edad ha de
Sr igual a la suma de las cifras del afio
E‘l que nacid, y nacid evidentemente antes
: 1898. La majyor suma posible en los
008 anteriores a éste es 26, que COTTes-

Ponde g] 1889, porque
1+8+8+ 9 =28

:d "&“ﬂlqllier otro da suma menor. La
ad, por consiguiente, no puede ser ma-

JOT de 96 afios v &i la restamos de 1808
t‘*“dremﬂs: %

1808 — 26 = 1872
0o

Lpﬂdu nacer antes del afio 1872.
& menor suma posible de cifras =l
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afio deepués del 1872, es 17, que correspon-
de al 1880, porque -
1+ 8+8 +0= 17

luego la edad no puede ser mener de 17
y restando este ntmero de 1308 resulta

1898 — 17 = 1881

por consiguiente, la persona del proble-
ma nacié entre los afios 1872 y 1881.

Tomemos como punto de partida el
1872 y diremos:

Suma... ... .. 1 +8+7+2=18
Edad... ... ... 1898 — 1872 = 26
Diferencia o error... ... ... ... 8

Ahora, por cada afio que pasa desde
el 1872, aumenta en uno la suma de ci-
fras y disminuye en uno la edad. luego
ganamos dos para compensar esa dife-
rencia o error de 8 y para anuiar csta
diferencia de 8, tendremos que avanzar:

8 :2 = 4,
Por consiguiente, nacié el aifio
1872 + 4 = 1876.

En efecto: suma de cifras

1+8 + 7+ 6= 22 afos.

Edad que le corresponde

1898 — 1876 = 22 ainos.

Nota.—Algunos solucionistas al razo-
nar ¢l problema dan a entender que ha-
biendo nacido antes del 1893, éste ha de
dar la mayor suma de cifras, lo cual no
es exacto cn el fondo, aunque pueda re-
sultarlo en este easo particular. Obser-
ven que si hubiésemos dicho, por ejemplo,
1902, la suma de cifras era 12,y antes que
ese afio y menores que él, estdn los afios
1899, 1898, ete., etc., que dan sumas evi-
dentemente mayores.

Solucion algebraica.—Se ve pronto que
la suma de las cifras de un aiio cualquie-
ra no puede llegar a 100, luego el indi-
viduo ha nacido en el mismo eiglo, y,
por tanto, las dos primeeras cifras son 1
y 8 y falta buscar la de las decenas y uni-
dades. Llamemos z a la edad que se pide.
y a la cifra de las decenas del afio bus-
cado y z a la de las unidades. Tendremos

estas ecuaclones:
Suma... 1+ 8yt g=x
Edad... 1898 — (1800 + 10y + z) = x
y haciendo operaciones en la iltima ecua-
cién resulta:
98 — 10y —z = x
o sean
08 —10y —z=1+8+y+g
ecuacién que simplificada queda reducida
ly+2z=98—9 =89
' 89 — 2z
3! = -

11
Esta ecuacién tiene todas las solucio-
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nes que queramos; a cada valor de z co-
rresponde otro de y, que satisfacen al
problema. Fs lo que en Algebra se llama
un sistema «indeterminadon. '

Pero observamos, que de todas esas so-
luciones, por la naturaleza del proble-
ma, £6lo son aceptables las que den para
z y para y valores enteros; no son admi-
sibles ninguna de las soluciones fraccio-
narias. Yeamos de descubrir esas solu-
eiones enteras.

Dividiendo 89 entre 11, nos da 1 de
resto; es preciso, pues, que 2 z valga 1,
para que quede multiplo de 11, o 11 + 1,
o 22+ 1, o0 33 + 1, ete., ete., para obtener
el mismo resultado.

S1 hacemos 2 z = 1, tendriamos para z
valor fraccionario, luego no es aceptable;
81 hacemos 2z = 11 + 1 = 12, tendremos
z = 6, valor entero, como deseamos, ¥y
poniéndolo en la ecuacion, resulta:

80 —2 x 6 T
yn =_=7
11 11

de donde resulta que el afio desconocide
1800 + 10y + =z

ex el afio
1800 + 10 x 7 + 8 = 1876.

Los valores 2z = 22 + 1 y los mayores
que éstos no deben ensayarse porque da-
rian para z valores mayores que 10, y co-
mo por la naturaleza propia del problema
sabemoe que se trata de la cifra de uni-
dades, esa cifra no puede ser mayor
que 9.

Notas.—1.* Obsérvese que si aceptdra-
mos el rupuesto 2 z = 1, tendriamos
g = 0,5 y hallariamos:

83 — 1
y = -8
11

que corresponde al afio
1800 + 10 x 8 + 0,5 = 1880,5

solucion en cierto modo aceptable, per-
que la suma de cifras es

1 +8 + .8 + 0,6 = 17,5 afios
y la edad es
1898 — 1880,56 = 17,5 aifios.

Heo aqui como el Algebra, con su ma-
yor generalidad de procedimientos nos da
una solucidn mae.

2. Algunos solucionistas al hallar una
ecuacion con dos incognitas afirman que
no puede resolverse por Algebra: ya que-
da demostrado lo contrario., Lejos de ser
un problema «imposible» es «demasiado

osible», esto es, que tiene infinitas so-
uciones: la cuestién esta reducida a bus-
car en cada caso, de entre esas infinitas
soluciones, aquéllas que se adaptan al
problema.
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Segundo problema.

En tiempos de las guerras con los tyy,
cos iba un bajel con treinta remeros, 15
eristianos y 15 turcos.

Sobrevino una tempestad y para evity,
el naufragio fué precico aligerar de pegq
el bajel arrojando al agua todo el equj.
paje y 15 remeros. El capitan quiso gg).
var a los cristianos. Sin que se viese [
trampa procedi6o a un sorteo del mod,
gigulente: puso los treinta remeros for.
mando circulo, comenzd a contar 1, 9
hasta 9 y arrojd éste al agua; contd otpy
vez de 1 a 9 y arrojé el noveno al agua
v siguié contando de la misma maners
dando vueltas al circulo, arrojando sien.
pre al que hacia el numero 9 hasta que
quedaron 15 remeros y vid | que eran log
cristianos! j De qué manera puso e inter-

uso el ingenioso capitdn los cristianos y
os turcos en el circulo!?

Solucién.—Este problema tiene una -
lucién puramente empirica. Todo queda
reducido a poner en circulo treinta ni-
meros u objetos (algunos lo hacen con
naipes) y aplicar las reglas del problema,
dando vueltas hasta haber quitado o ta
chiado quince objetos o nimeros. Si lo re-
presentamos por numeros resultara que
vamos suprimiendo:

1.* vuelta: los 9, 18 y 27.

2* id. los 6, 18 y 26.
3.* id. los 7, 19 y 30.
4* id. los 12 y 24.
5* id. los 8 y 22.
6.* 1id. los 5 y 23.

con lo cual ya estdn suprimidos les
quince,.
Después de hacer ésto vemos que que

dan los lugares

1, 2, 3, 4, 10, 11, 13, 14, 15,
17, 20, 21, 25, 28 y %

que son los que debian ocupar los cris
tianos, _
El orden, por consiguilente, es égte:

4 cristianos, 5 turcos, 2 cristianos, !
turco, 3 cristianos, 1 turco, 1 cristiano
2 turcos, 2 cristianos, 3 turcos, 1 crigtla:
no, 2 turcos, 2 cristianos y 1 turco.

Sobre este problema nos dics nuestro
ilustre compafiero D. Esteban Traitel
gloria del Magisterio mnacional, lo 8*
gulente: :

Sr. Director de %I Magisterio Espafiol

Muy sefior mio: Ahi va la colocacion de
los 15 moros v 15 cristianos, problema ¢
combinacién que en su origen se tratabd
de 15 caballos negros y otros 15 blane®
que dos caballeros destinaban a rcgalﬂtﬂﬂl
Rey Felipe V. Digo al primer Borbom
porque en su tiempo salié el librito gué
contenia el problema, cuyo autor fué P#
blo Minguet e Irol y vié la luz en 1733 &
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Madrid, editado en la 'imprenta de een
Pedro Joseph Alonso y Padia, Librero de
(4mara del Rey nuestro Seifior.

Para recordar la colocacién, dice, hay
ge tener presentves las palabrae latinas

opulea vVrga pacem regina  Ferebas;
g.da.ndﬂ a cada vocal numero distinto, es-
es
g AEIOU
1 9 3 4 B

tendremos que las vocales de Pepulea val-
drén la o por 4;la u, 5; lae, 2,y la @ por
L resultara:

La vocal o, 4 blancos; 2.* vocal wu, cin-
co negros; la e dos blancos, v la ¢ una

negrd. -
ﬁepresaﬂta.ndﬂ por C los cristianos y
por T los turcos, tendremos:

coce TITTT CC ToCcC T OC T
Po pu le a vir ga pa eem

¢ TTT CCTT CC T
ve gi na fe rTe Dbas

Como se ve, hay que varlar de color a
eada vocal. Ya dicen nihil novum sub sole.
Esto me recuerda que en otra ocasion,
los médicos de Catalufia atribuian al se-
fior. Letamendl unos versoe que muy a
menudo les recitaba en la catedra cuan-
do eran alumnos. Versos titulados para
vivir cien afios, pero en su origen el epi-
grafe es contra le hipocondria, y -em-
pleza:

«Vida honesta y recatada
Urar de pocos remedios
Y procurar todos los medios
De no alterarse por nada.
La comida moderada, etc., ete.»

Pues, figuran en otro libro antigue
gll'ﬂ poseo, de 1620 y su autor f'rancisce

e Salas, (De modo que no habia nacido
Letamendi y hacia mas de un siglo que
los versos habian visto la luz).

Perdone, Sr. Ascarza, el que me haya
talido del asunto, en gracia a mi amor a
la verdad: pues otros hubieran contesta-
do haciéndose suya la resolucidn del pro-
lﬁmm_de moros iy eristianocs... y, jqulén
sabe si alguno lo har4).

Respecto al primer problema, el de la
edad, me parece que nacio en 1876; estas
¢ifras suman 22 afios y 22 sumado con el
&fio 1876 en que nacié resulta 1898, afie
0 que le preguntaron la edad.

e usted afmo. &. 8. q. 1. e. 1. m,,

Esteban Trayter Colomer.

Notas.—1.» Al abrir el canal de Suez
seeps, se encontréd los cimientos de que
Y& en la antigiiedad habia sido cortado
€l istmo de Suez. |
ﬁﬂ-" La obrita de P. Miguet lleva por
tulo: Kugaios a ojos vistas y Diver-
E”?‘ de trabajos mundanos, fundada en
€itos juegos de manos...
gradecemos al Sr. Trayter su colabo-
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racion valiosa, y afiadiremos por nues-
tra cuenta este otro dato: Fourrey, en su
obra «Recreations Arithmetiques», hace
constar que este problemma consta ya en
el libro, de Nicolds Chuquet, titulado
«[riparty en la science des nombresy,
terminado el afio 1484 y considerado co-
mo una de las obras mds famosas de la
Aritmética.

Por cierto que los franceses idearon,
como regla mnemotécnica, la misma que
indica el Sr. Lrayter ; pero abandonaron
la frase latina, sustituyéndola. por este
distico frances:

Mort tu, ne falliras pas
En me livrant au trepas.

Y aqui viene la ultima parte de esta
interesante y curiosa disquisicion : 1nvi-
tamos a nuestros lectores a construir con
esas vocales una frase espafiola que sus-
tituya a las copiadas para recordar el
orden de colocacion de cristianos y tur-

. CO8.

Nuevos problemas.

1. Los politicos han andado toda la se-
mana trabajando para formar un Gobier-
no de concentracion con nueve personas,
y ha sido diticil conseguirlo; suponiendo
que hay 50 ex Ministros dispuestos a vol-
ver a serlo (pasan seguramente) y que se
trata de un Gobilerno de concentracion,
es decir, formado con ex Ministros de los
diferentes partidos y grupos, se pregun-
ts cudntos Gobiernos se pueden formar
con esos 50 ex Ministros, de modo que
se dilerencien en las personas o en la
distribucion de las carteras.

2.¢ Ikl ultimo Maestro de la categoria
de 1.000 pesetas ocupa el num. 9.582 del
Escalafén general; se pregunta cuantas
cifras han sido necesarias para componer
todos los numeros naturales hasta el ci-
tado y cudl es la suma de todos esos nu-
meros.

3.° Se autoriza a un obrero para apro-
piarse todo el terreno que pueda abarcar
o cerrar con una cuerda o longitud de
5.000 metros ; se pregunta qué figura geo-
métrica le conviene para obtener la ma-
yor superficie posible y cual sera el darea
en metros cuadrados del terreno apro-
piado.

A.

ey

Nedicina popufar

El tifus: evolucier deo la enrermedad;
la vacuna antitifica evita ia infeccion
en les campos de batalla.

El tifugs es 1 na enfermedad epidémica
y contag osa. El contagio se verifiex por
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contacto o por la imhalacién de esputos
desccados.

Il tifus estalla, sobre todo, en las gran-
dz2s aglomeraciomes humanas, de malas
condiciones higiénicas, como son grandes
ejéreitos em campafia, poblaciones sitia-
das, prisiones, asilos, barrios de gente
pobre, con viviendas reducidas y mal sa-
neadas, ete., ete.

Lia emfermedad suele pasar por los ps-
riodos siguientes :

«Incubacidn», que susle durar de eche
a diez d.as, caracierizada por malestae
gexeral, que no 1mpide las ocupsciomes
habituales.

«Ilnvaswom», qmue se revela per escalo-
frios, dolor de cabezs, vértigos, gran
abatimiento y fiebre elevada (40 grados
de temperatura).

<Erupcion»y, que aparece del tercero al

uinto dia, por regla general: son man-
chas rosadas, aisladas, que desaparecen
con la presion, para reaparccer en segul-
da. Asi entra la enfermedad en un perio-
do de duracidén variable, a veces largo,
con una gran torpeza del enfermo, pérdi-
da del conocimiento y sensibilidad y, a
veces, la muerte.

«Defervescencian, es decir, declive de
la enfermedad, con descenso de tempera-
tura, transpiracion cutdnea, sueiio y bien-
esuar ; esto suele presentarse al octavo o
déoimo dia de la invasién, cuando el cur-
$0 de la enfermedad es favorable; y

<Uonvalecencia», habitualmente larga y
penosa, ¢ on frecuentes complicaciones
nerviosas, que a veces llegan a la pavd-
lisis, sordera, etc.. ete.

La mortalidad del tifus ha llegado en
algunas epidemias al 50 por 100 de las
personas atacadas.

Hn Espafia tenemos, por desgracia, bas-
tantes invasiones de tifus, debido a las
malas condiciones higiénicas y a la con-
laminacién de las aguas de bebida eon
deyecciones humanas.

El tratamiento del tifus ha quedado re-
ducido a la administracién de ténicos y
antisépticos, como el sulfato de quinina;
a bafios tibios, a lociones frias, a inyec-
ciones de suero artificial y a poner al
enfermo en las niejores condicioneg hi-
giénicas posibles.

Advirtamos, para quienes lo igmorem,
ue el suero artificial es una disolueidn
e sal comun: la féormula més usada sue-
le eer agua esterilizada, un litro: sal eo-
mun, de seis a 10 gramos ; sulfato de sosa,
10 gramos. Esta disolucién se inyeeta en
la sangre por una vena,

Hasta mqui llegaba la ciencia al co-
menzar la guerra actual. Todos temimos
que el tifus causara muchas victimas en
los ejércitos. Hubo quien anuncié que
auizi. la guerra acabaria ante el horror
e alguna epidemia tifica.

Nada de esto ha ocurrido, y podemes
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anunciar que el tifus ha sido vencig,
precisameute por la guerra y duranie a
guerra.

j}Que como se ha comseguido el mily
grot Mediante una vacuna especial, iy
ventada por el médico framcés doctor ¥y
cent.

Ll doctor Richet ha expuesto ¢l case oy
la Acadewia de Ulencias, de r’uris, con
muliitud de dalos que Mo Ucjdu iugar g
duda. lie aqui algunos:

¢silallo la guerra; los movilizados sy
Elabald ulioges de poiubres, y la vaeg-
nacion se extendid a todos los frentes dg
Davasia, Clen iull soiuados fize vacunar
el leulCO-1lsPecior id, Lanususy, que
dirigia los seovicios medicos (iei sccoor dp
breliore. LOs resul.wlos ifueron maravillo.
805, 4ull L1'Es weses. 108 Cas08 due [ienrs fi-
loidea en dicuo secLor Jdesceuuleroa g
celLn,

1l remedio se gemeralizd entonces. En
todus partes se aacia la vacunacwon, y,
gracias a lales ininunizaclones, lus c¢asos

Lificos, que eran tcdavia de 7 por L.U00
en 1915, fueron reduciéndose y decre-
ciendo, hasia no ser mas que de 25
milésimas por 1.000 en el aciual. Ldeén-

tico descensou se observa en e: nunero de
defuncioues motivadas por dichia eunfer-
medad ; de suerte que Loy la mortandad
meusual por fiebre tifoirdea aparece re-
presentada por cuatro centésias por ca-
da 100,000 hombres.

Podemnios, pues, afirmar el gran descu:
brimiento del doctor Vincent, que la va-
cunacion preventiva ha conscervado para
el pais un efectivo de hombres considera-
bilisinio. De haberse mantenido la epil-
demia y la mortalidad observadas desds
noviembre de 1914 a enero de 1815, no es
aventurado calcular que los casos de en-
fermedad tifica hubleran excedico de ul
millén, con una mortalidad de 145.000
hombres.»

El hecho es interesantisimo y conviens
divulgarlo. En Kspaifia, sobre todo, don-
de hay una resistencia tan tenaz y tad
absurda a la vacuna, conviene hacer 8a
ber que ella evita la virueia y gue pre- .
viene el tifus. Claro estd que con vacunaé
distintas ; pero el procedimiento teraped-
tico es el mismo, e importa que las gei-
tes lo vayan sabiendo.

ety
Paidotogia

Medida de la sensibiildad auditiva.

Una gran parte, la mayor, de la ense
fianza que los nifios reciben en la Escue
la es oral, y, evidentenmente, requiere
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ger aprovechada por completo un
ﬁ::f? estado de la sensibilidad auditiva.

guando éste falta, el Maestro debe te-
erlo cn cuenta de un mouo constante pa-
ra colocar al nifio en las condiciones maa
ﬂprﬂpiﬂdﬂ para que sea menor ¢l dafie
caugado por eso defecto. De no hacerle
asi corre el riesgo de que una.qlpmrte de
eu labor en la Escuela sea perdida, y, le
que €8 Mas grave, con tribuye a un retar-
do de la evolucion mental del nifio, por
falta de un excitante importantisimo, bal
como 1aé sensaciones auditivas y, @1mal-
tineamente, por falta de ejercicio de ess
mentalidad. Asi puede el nifie llegar a
convertirse en un verdadero anormal
mental agravandose asi tambien au defee
to de oido que viene a ser entonces eausa
y eiecto a la vez de la defieiencia inte-
lectual. ;

Es absolutamente necesario, pues, que
el Maestro pueda en todos los casos deter-
minar las condiciones de la audicion de
su discipulo, saber si oye bien, como prin-
cipio de sus tareas educadoras.

Afortunadamente puede averiguarlo con
factlidad y para ello, moviéndose dentre
del campo puramente pedagdgico y en la
Escuela, no necesita apelar a los instru-
mentos mds o menos costosos y complica-
dos que deben emplear el psicologo en su
laboratorio y el otorinolaringologo en eu
clinica para hacer determinaciones mas
delicadas de la sensibilidad aud.itiva.

Para lo que al Maestro interesa basta
como excitante cualquiler cuerpo sonoro
slempre que le pongamos en las condicio-
Nes necesarlag para convertirle en apara-
to de medida, o, lo que es lo mismo, siem-
Pre que convengamos €n una manera cons-
tante de utilizarle y en un valor fijo pa-
ra cada uno de los diversos resultados que
Podamos obtener. Si queremos que nues-
tros resultados sean comparables con los
¢ otros pedagogos y coutribuir asi, sun
esfuerzo, a la labor de investigacién pai-
olégica, deberemos, ademas, convenir
ton los demds Maestros cudl debe ser el
“XCitante einpleado o elegir el que la ma-
Yoria de ellos consideren mejor.

Eifﬂ todos los casos a falta de experien-
I ET-?FH&. bueno serd, para elegir, ape-
excit & experiencis ajena y adoptar un

ante generalmente reconocido eome

m'j‘_]g:'

N - lue han side propuestos para su
hy o0 1a Escuela han sido el reloj (que
mf“fﬂﬂmud{} preferentemente Mlle. Yo-
Ilet)ﬂ)’ la voz humana, defendido por Bi-
objos Y mas modernamente, la caida de
do o 0% 1deado por Simén y muy utiliza-
®n la actualidad.

Al étode del reloj.

l.,I':i Mansra de proceder de la Yoteiko es
Sulente: Traza sobre el suelo una li-

Ministerio de Educacion, Cultura y Deporte

e i Bk

nea de dos o tres metros de longitud y la
divide marcando con ftrazo de 0,250 en
0,25 m. Coloca al eujeto sentado y con los
o0jos tapados, de manera que el extremo
inicial de la recta trazada quede en el
plano vertical, ideal, que pass por los
dos orificios auditivos. Para debtsrminar
geparacamente la sensibilidad de cada
lado, puesto que hay asimetrias muy mar-
cadas a vecce, alternativamente obstruye
uno u otro de los conductos auditivos,
mediante algodén en rama, determinando
en estas condiciones la sencibilidad del
{}Pucst{:. Una vez dispuesto asi el sujeto,
el experimentador se mueve sobre la linea
trazada avanzando o retrocediendo hacia
el sujeto v haciendo que el sujeto diga
en caaa momento si oye o no el reio] has-
ta determinar la distancia mdxima a que
el sujeto oye. Esta distancia mdazime es
la medida de la agudeza auditiva.

Binet, para evitar al sujeto la molestia
de permanecer con los ojos cerradog, acon-
seja que el experimentador tenga constan-
temente la mano derecha delante del cuer-
po y la izquierda detrds y alternativa-
mente cologue el reloj en una u otra evi-
tando que el sujeto note la maniobra
pudiendo asi determinac la exactitud de
las respuestas cuando el sujeto dice que

oye.
Método de la palabra.

Las razcnes de la preferencia de ecte
método por Binet son la de ser la pala-
bra ¢l excitante que €]l Maestro ha de em-
plear con constancia en su tarea y para
el que le interesa medir la sensibilidad
y el hecho demostrado experimentalmen-
te de que hay sujetos que oyen bien el
reloj y mal la palabra y viceversa.

El inconveniente que contrarrcsta es-
tas ventajas es la variabilidad del exci-
tante aun siendo un mismo Maestro quien
hable. Experiencias hechas por Vaney en
Parfs demostraron de modo conciuyente
esta verdad. Vaney, no obstante, su gran
préctica escolar, hablé con diferente in-
teneidad y obtuvo diferentes resultados
en las diversas ocasiones en que hizo la

prueba.

Otro inconveniente grave del empleo de
la, voz como excitante consiste en la nece-
gidad de grandes locales. Para emplear-
la voz natural se necesita coloear a los
alumnos s mds de 20 metros de d:stancia
del que habla. Para salvar eats ineonve-
niente se recurre a euchichear, en lugar
de hablar en voz natural y aun, sigulen-
do el consejo de Bezold, empleando para
ello tinicamente el aire residual que que-
da en los pulmones después de la espira-
cién, pero aun asi queda el primer 1ncon-
veniente seiialado. :

Binet da, en cambio, como ofra ventaja
de la palabra, la de poderse haeer la de-



terminaeion para varios alumnos, hasta
20, simultaneamente. Para ello los coloea
en dos filas, los de la primera sentados y
los de la segunda de pie, a una distancia
del experimentador determinada previa-
mente ae manera que a ella oigan dificil-
mente las palabras pronunciadas con aire
residual- Cada alumno tiene papel y l4-
piz y el experimentador una lista con
cuarenta palabras bis‘labas en que las
hay con todas las formas de articulacién
posibles., Kl Maestro va leyendo las 20
palabras primeras de su lista y los alum-
nos, a quienes hay que vigilar para que
no se coplen unos a otros, las escriben.

Después el Maestro hace que los mucha-
chos cambien de fila pasando a sentarse
los que estaban de pie y viceversa y ter-
mina la lectura de las 40 palabras. Kl nu-
mero de palabras bien oidas, segin la
lista escrita por cada muchacho, da la
medida de la agudeza auditiva de un mo
do relativo naturalmente.

Bezold y ®Simén emplean también la
la palabra, pero pronunciando eifras en
lugar de lae palabras bigilabas.

Maria Montessori emplea la voz eome
reactivo para determinar la sensibilidad
auditiva, pero sin fijar condiciones que
puedan constituir un verdadero sistemu
de medidas, y una Maestra francesa ma-
dame Rouquie, ha ideado una forme de
medida utilizable en la Escuela de par-
vuloe en que también emplea la voz como
reactivo, pero convirtiendo la medida en
un juego para realizar el cual trasa so-
bre el suelo de la clase una linea de ein-
co metros de longitud y coloca en un ex-
tremo de ella a los nifios con los ojos
vendados y por grupos de cinco haciendo
que los demas sean testigo de la experien-
cia. Después pronuncia en voz baja los
nombres de los nifios vendados y éstos
al oirse llamar avanzan. Cuando no lo
hacen al ser nombrados a cinco metres
de distancia, la Maestra va avanzande ¥y
la agudeza auditiva es medida por la
distancia a que necesita llegar para ser
oida por cada nifio.

Caida de objetos.

Este método Tué propuesto y ensayade
por el Dr. Simon, [y es, seguramente, el

ue mejores resultados da en el sentide
e hacer las observaciones comparables.
Ademds determina no sélo la agudeza
auditiva sino la sensibilidad para el tim-
bre.

Para practicarle el Maestro debe pre-
parar uno o varios libros que colocados
unos sobre otros den una altura total de
seis centimetros, un cartén grande que
utlilizard como pantalla que oculte sas
manipulaciones y los sigulentes objetos:
un alfiler eorriente, un mondadientes
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(palillo) o una eerilla de madera, yy,

moneda de cincuenta céntimos, una gop,
de borrar, un clavo de unos seis ce.ntim:
tros de longitud encorvado para que p,
pueda rodar, un ldpiz exagonal, ung m,,
neda de diez céntimos, un corcho de
tella corriente, un vidrio de reloj, y,
llavin pequefio, la mitad de un doble g,
cimetro y una moneda de cinco pesetag

Para realizar la experiencia se coloegy
los libros sobre la mesa y delante el cgp.
tén de manera que oculte las manipyl,.
ciones que el experimentador va a real
zar. El nifio se coloca sentado a tres me.
tros del aparato asi dispuesto y con y
oido obstruido con algodon si se trata de
hacer la investigacién unilateral.

Cada cuatro objetos de los preparado
por su orden, forman una serie y la ay
dicion se considera buena si1 €] nifio re
conoce auditivamente la mayoria de g
objetos a esa distancia, los de la primers
serie; a cinco metros, los de la segunda
y a diez, los de la tercera, respectivamen-
te; mediana si 8dlo oye los de la segunda
y tercera a tres metros, y mala s1 sl
oye a esa distancia los de la tercera.

Para producir el sonido el Maestro de
be ir colocando cada objeto sobre los Ii
bros y empujandole siempre sobre ellog
de modo que al llegar al borde caiga sélo
por la accién de la gravedad con lo que
se obtienen siempre lae mismas condicic-
nes experimentales. Conmenzara por ha
cer oir al nifio todos los sonidos a di-
tancia menor que la experiencia, pati
asegurarse de que distingue los diverses
timbres y después comenzard la medida
haeiéndolos caer siempre en un mism
orden y advirtiendo unos segundos ants
mediante la palabra | ATENCION !, p#
ra que la del nifio esté preparada. El n-
fio después de la caida de cada objew
eseribira el nombre de este o lo pronuk
eiara en voz alta, si no sabe eseribir.

En algunas ocasiones el Maestro det
pués de pronunciar la palabra atenflﬁﬂ
no dejara caer nada y el nifio debera &
i.‘-?lbll’ esta palabra o poner un cero en &
18ta.

El orden usual de eaida de objetos ®
el siguiente:

1. Alfiler, palillo, mada, moneda, 5‘_”-’
ma, goma, nada, alfiler, palillo, moned&
nada, moneda, goma, alfiler y palillo.

2. Clavo, nada, lipiz, moneda, ¢~
cho, corcho, clavo, nada, lapiz n}nnﬂd&
clavo, corcho, moneda, nada y if.iplz.

3. Vidrio, llave, regla, nada munedlﬂ:
nada, llave, vidrio, moneda, regla, reg®
nada, llave, vidrio y moneda. A

Eedes




